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BBEJAEHUE

[Ipenmonaraercs, YT0O K MOMEHTY Hayaja BBIIIOJHEHUSI KypCOBOM pabOThI CTYACHT
TBEPAO YCBOWJ HEOOXOJUMBbIE TeopeTHueckue 3HaHuA. KoHCynbTanmuu pyKOBOAMTENS
KypCOBOM padOThI CIIyKaT IJisl TEKYLIEro KOHTPOJIS BBITOJIHEHHSI pacyeToOB M, P HEOO-
XOJIMMOCTH, UX KOPPEKLHUU.

Ilegb BbINOJHEHHUsI PA0OTHI. YIIyOJIeHHUE 3HAHUM OCHOBHBIX paszzenoB TAY, 03-
HAKOMJICHHE C METOJaMH HCCIIEOBAHMS WM MPOEKTHUPOBAHUS CUCTEM aBTOMATHYECKOTO
ynpasienus (CAY) ¢ 3aJaHHBIMU TapaMeTPaMU U MOJyYCHUE MPAKTUUECKUX HABBIKOB aB-
TOMAaTU3UPOBAHHOTO MTPOEKTUPOBAHUS U UCCIICIOBAHUS CUCTEM PETYJIUPOBAHUS C IPUME-
HEHUEM MEPCOHATIBHBIX KOMITBIOTEPOB.

3ajgaum, pemiaemMbie B IPOLECCe BHINOJHEHHsI KYPCOBOI padoThI:

- O3HAKOMJICHHE C MATEMATUYECKUM OIUCAHWEM CHUCTEM YIIPABIICHUS,

- U3yUYCHHE MPOLETYPbl CHHTE3a CUCTEM PETyIUpPOBaHUs, Oa3UPYIOIIEHCs Ha MPUH-
IUIAaxX TOAYUHEHHOTO PEryJIMPOBaHNs KOOPAUHAT;

- TIOJIyY€HHUE NMPAKTUYECKUX HABBIKOB MPOCKTUPOBAHUS TUIIOBBIX CTPYKTYpP YIIpaB-
JICHUS;

- IpUOOpETEHUE MPAKTUUYECKUX HABBIKOB PabOThl C KOMITBIOTEPHOW CHUCTEMOU aB-
TOMATU3UPOBAHHOTO TPOCKTUPOBAHUS U UCCIIEOBAaHUSI 0ObEKTAMU YIIPABIICHUS.

IopsiioK BBINOJHEHUSI KYPCOBOW PadoThI:

- O3HAKOMJICHHWE C 3aJaHMEM Ha KypCOBYIO paboTy (BapHaHT 3aJaceT MperojiaBa-

TEJb);

- O3HAKOMJICHHE C MAaTEMAaTHYECKUM OMMCAHUEM U Tipoleypoit cunre3a CAY;

- mpeoOpa3oBaHue CTPYKTYPHOM CXeMbI ¢ ucroiib3oBanueM nakera Microsoft Office
Visio u onpeeneHre nepeaaTouHol (yHKIIMA Pa30MKHYTOM CUCTEMBI,

- OMpe/ICNICHUE YCTOMYMUBOCTH CHCTEMBI IO XapaKTEPUCTHKAM, MIOCTPOCHHBIM C HC-
noJjik30BaHreM nakera Matlab.

B meToamdeckux ykazaHHSX KpoOME 3aJaHusl U MpUMEpa BBIMOJTHEHUS, TAeTCsl He-
00JIbIIION 00BEM TEOPETHUYECKOrO0 MaTepuaia, CHOoCOOCTBYIOIIEro Haubojee ObICTpOMY
BXOXKJICHHIO B KypC pelIaeMbIX BOIIPOCOB, OJHAKO HAJIM4YME I3TOTO MaTepuana He UCKIIO-
YaeT MOJb30BAHKUE CIIPABOYHON, HAYYHOU U y4E€OHOU TMTEepaTypoil.

KypcoBbie paGoThl BHITIOTHIIOTCS B COOTBETCTBUU C TpeOOBaHUSIMU, CPOPMUPOBaH-
HeiMu  Ha ocHoBanuu ['OCT 7.32 — 2001, u compoBOXIAIOTCA SCHBIM TEKCTOM, TOSIC-
HSIOIIMMH PUCYHKaMH U cxeMaMu. HeOpeKHO BBIMOTHEHHBIE pa0OTHl HE MPUHUMAIOTCH.

KypcoBsie paboThl cAAIOTCS MPENO1aBaTEeItO JIJIsl OIICHKU HE MO3/IHEEe, YeM 33 MECSII]
710 9K3aMEHOB.

OxoHuaTenbHAas OIIEHKA BBICTABIISETCS TIOCIIE 3alUTHI KypCOBOM paOOTHI.

Bce pucynku u rpaduky BBITIOJHAIOTCS Y€TKO Ha MUJUIMMETPOBOM OyMare WM Ha
muctax Gpopmara A4 ¢ UCTIOIB30BAHUEM MPUKIIATHOTO TPOTPAMMHOr0 0OECIIeYEHUsI.



1. METOJUYECKHUE YKA3AHMS IO BBIITOJHEHHUIO KYPCOBOM
PABOTbBI

ITo 3amanHoOM cucTeme nuddepeHIMAIBHBIX YPaBHSHNUH, OMIMCBHIBAIOIINX Pad0Ty
CAY ueobOxoaumo:

1. CoctaButh CTpyKTYypHYIO cxemy CAY;

2. Haiitu nepenatounyio QyHKIHIO Pa30MKHYTON CHCTEMbI HA OCHOBE MCIOJIB30-
BaHUs MIPABUII CTPYKTYPHBIX PeoOpa3oBaHuit

X, (P) .

W(p)= X (p)

3. Hoctpouts acumnrornueckyro JIAUX, JIOUX u ADX pazomkayToit CAY;

4. OnpenenuTh yCTOWYMBOCTH 3aMKHYTOM CAY; HailTh npenenbHbId Kodhduiiu-
€HT YCUJICHUS,

5. OHpCI[CJII/ITI) CTaTHUYCCKYIO U KHHCTHYCCKYIO OITNOKH SaMKHYTOﬁ CHCTCMBEI.

6. Caenarb BBIBOJIBI O pe3yJibTaTax MpOJEIaHHON PabOTHI.

Jlnst onpeneneHus nepeaaToyHor (GyHKIIMA Pa30OMKHYTOW CHUCTEMbI, CTPYKTYPHYIO
CXeMy, COCTaBJICHHYI0 Ha OCHOBE 3aJaHHOW cHCTeMbl TuDPEepeHIIMATBHBIX YpaBHEHUH,
CJielyeT MPUBECTU K OJTHOKOHTYPHOU cHCTEME (K BHY aHAJOTUYHOMY, MPE/ICTABIEHHOMY
Ha pucC. 2, 2).

Ecau CAY npu 3amanHoM k03dPUIiueHTe yCuaeHus OKaXeTcss HEyCTOMYMBOM, TO
CTaTUYECKYIO0 U KUHETUYECKYIO OITMOKH CIEeIYET ONPEAENATh A5l CUCTEMBI C KO3 Puu-
€HTOM YCHUJIEHHS B 2 pa3a MEHbIIIE MPEAEIIbHOTO.

K odopmiiennto pacueTHOro 3ajaHus MPEAbIBISIIOTCS CIAEAYIOIINUE TPEOOBAHUS:

1)  Ha TUTY/IBbHOM JIUCTE YKa3bIBAIOTCS: TEMa PACUCTHOTO 3a/IaHus, HOMEP Bapu-
aHTa, aMUIUS M MHUITMANIBI CTY/IEHTA U TIPEToaBaTeis, O/ BBIMOTHEHUS (CM. pUMep
oopMIICHUS HA TIOCTIEHEN CTPAHUIIE).

2)  BeimonHeHHast KypcoBas pabota oopMIIIETCS Ha OTACIbHBIX JTUCTAaX (hopma-
Ta A4.

- Tlonsa: cBepxy, cHU3y, cieBa — 20 MM, cripaBa — 10 mm.

- MexcTpouHblii HHTEpBal B TekcTe — 1,5.

- MexcTpouHblil HHTEpBaJl B 3arojioBke (ecau 6oubie 1 ctpoku) — 1,0. MHTepBan
rocJe 3arososka 12 nr.

- Ilo Texcty paboThl yCTAaHOBUTH HHTEPBAJI «Hepe» U «mocie» — 0 IT.

- Hlpudr — Times New Roman, 14 nr., oObrunbIi. [loguepkrBanue B TEKCTE HE
JIOITYCKAETCsl.

- Ortcryn —1,25. Vcnionb3oBaTh KinaBuiu «Tab» u «Entery.
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- He momyckaercst moBBIILIEHHAs pa3psKEHHOCTD B MOCIEAHEN cTpoke ad3ama. s
UCKJIFOUEHHUS ATOM OIMOKHU CIIeAyeT UCIIOJIb30BaTh KIaBuiry «Enter.

- Hywmepanus ctpaHull — 1o HUEHTPY CHU3Y.

- PacrnonoxeHnue TeKCTa Ha CTPAHUIIE — 10 LIUPUHE.

- Pacnonoxenue 3arojoBKOB — IO LIEHTPY.

- Tlomy:XupHO€E BBIIEICHHUE TOMYCKAECTCS AJI 3ar0JIOBKOB U, B MOPSAJIKE UCKITIOUE-
HUS, U1 KITIOYEBBIX MOHATUHN B TeKcTe. TakoBbIX Ha | cTpaHulle He JOKHO OBITH OOJIbIIE
4-5.

- JIroOble cokpatieHus Wi abOpeBraTyphl CHadasa JOHKHBI ObITh TIOJTHOCTBIO Ha-
3BaHbl U 0003Ha4Y€HbI. TOJIBKO MOCIIE ’TOr0 UMHU MOKHO T0JIb30BAaThCsl B TEKCTE PAOOTHI.

- HasBanusa pucyHkKa NHUIIETCS CHU3Y PUCYHKa. PacronokeHue Ha3zBaHUA — IIO
neHTpy. s Ha3BaHus pUCYHKa MCMOJIB30BaTh MIPUPT «KypcuBy». TekcT B odopmisercs
mpudTom 12. Hymepanust puCyHKOB — CKBO3HaSI.

- Haspanue TaOnuipl numiercs cBepxy TaOauibl. PacnonoskeHue Ha3BaHUS —
cupaBa. Jlns Ha3zBaHus TaOJMI KCIOJIB30BaTh MIPUPT «KypcuB». TekcT B Tabiuuax
odopmisercs mpudrom 12 ¢ MEKCTPOUHBIM UHTEPBAJIOM — oiMHapHbINA. Hymepanus Tad-
JIUL — CKBO3HA.

- Kaxnprit HOBBIN pazzgen (HOo He maparpad!!!) cienyer HaunHATh C HOBOM CTpa-
HULIBIL.

- He nomyckate mycTbix!!! q1cTOB B TekcTe, KOorja Ha cTpaHulle Bcero 2-3 cTpo-
k. B 3TOM ciydae HyHO OTpeJaKTHUpOBaTh TEKCT TaKUM 0Opa3oMm, YTOOBI UCKIIOYUTH
3Ty cutyauuto. [locnenHuii TucCT paszaena JoJIKEH ObITh 3al0JHEH, MUHUMYM, Ha 50+75%.

[Ipu ucnosb30BaHUM JIUTEPATYPHI IOJKHA OBITh JIaHA CChUIKA Ha JIMTEPaTypPHBIM
MCTOYHHK, OTKYJ]a OHA B3Ta.

3)  PucyHKH JOJKHBI BHITOJHSIOTCS C MOMOIIBIO MPUKIIATHBIX TPOTPaMM, a €CITH
BPYUYHYIO, TO JIMHEEK, JIEKAJI U MOTYT pacrojararbcs Kak 1o TeKCTy, Tak U B KOHIE. Pu-
CYHKH JOJDKHBI IMETh CKBO3HYIO HYMEPALIMIO CO CCBUIIKAMHU B TEKCTE.



2. MIPUMEP BBIIIOJTHEHUSI KYPCOBOM PABOThHI

PaboTa cuctembl aBTOMAaTHYECKOTO yIpaBlieHUs 3aaHa cucteMon quddepenuu-
ANbHBIX YPABHECHUIA:

[ Xs = k3(XBX +X2);

T,dX, /dt+ X, =k, X,;
X, =k0;
X, =k, (X;+96);
< 0 =-Xq,
T,dX, /dt+ X, =Kk,0;
X =K X gop s
X, =dX, /dt
Xy = Xg+ X, + X,

\ k =01 k, =2; k, =5; k, =10; k, =100; k, =0,02;
T,=0,5¢; T, =2c.

Pewenue

1. CocraBum ctpykTypHyto cxemy CAY. Ilepenuiiem B onepaTopHoit (hopme Hc-
XOJIHYIO cucTeMy U pepeHIManbHbIX YPAaBHEHU, TPUHSAB HayaJlbHbIE YCIIOBUS HYJIEBbI-
MU:

[ X5(P) =ky(X 5 () + X, (P));

T,PX(P)+ Xo(P) =k Xu(P), = Xo(P)=Xy(P)= :;2+1;
X.(p) =k,0(p);

< X4(p):k4(xs(p)+5(p));
5([3):—)(6([3);
T,PXs(P)+ Xs(P) =k (P), = Xo(P)=5(P)= ESH;
Xe(p):kstw{(p);

L X, = pX,(p);
XBb]X(p) = X7(p)+ X4(p)+ Xs(p)-

ITomy4yeHHOM cXeMe ypaBHEHUN COOTBETCTBYET CTPYKTYpHasl CXeMa, IIPEICTaBIICH-
Has Ha puc. 1.
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Pucynok 1. CtpykrypHas cxema CAY
X
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XBX
0 Xl X2 X4 XBbIX
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Pucynoxk 2 a. Ilpeo6pa3zoBanue ncxoanoit cxembl CAY. 1-if atan
> p/(kska)
6 XBbIX
> KiKo/(Top+1) KsKs >
» 1/ks
> Ks
5 ksKa(Tsp+1)
Ky
Pucynoxk 2 6. IIpeo6pazoBanue ncxoanoi cxembl CAY. 2-if stan
+ksk Xeabix
> kake/(Top+1) » B kaks >
3Ky
Ks
5 k3Ka(Tsp+1)

-ks

Pucynox 2 6. [IpeobpazoBanue ucxoaHout cxembl CAY. 3-i1 atan



X
 kiko(prkok . 1 . ks 5
Ko (Top+i)kks T ks * Kaka(Tsp+1) 3k

v

Pucynoxk 2 2. IIpeobpazoBanue ucxoanoi cxemel CAY. 4-if stan

Xbix ()

Xex (P)

pasyeM cTpykTypHyto cxemy CAY, uzobpaxennyro Ha puc. 1. /{5 3TOro ucnonab3zyem us3-
BECTHBIE TIPaBUJIa CTPYKTYPHBIX NpeoOpaszoBanuii. [lociaeqoBaTenbHOCTh TpeoOpazoBaHU
nokasasa (puc. 2, a, 6, 8, 2). 3aTeM pa3opBeM 00paTHYIO CBs3b. Tora uckoMas nepesa-
To4Hasi GYyHKIMS PA30MKHYTOM CUCTEMBI Oy/IeT paBHa:

2. Jlna HaxoxneHus nepenarodnoit pynkuuu cucremsr W, () = peoo-

kk (PHkk) 1k
k

W =k.k k >
»(P) 3“{k3k4(T2p+1) ; k3k4(T5p+1)}

[Tocne moacTaHoBKY B BeIpakeHne Wp(P) YUCIICHHBIX 3HAYCHHIA ITapaMeTPOB, IO~
JTYyYUM:

W, (p) = 5-10-0,02- 01-2(pt510) 1, 100 _|__02p+10 1, _ 100 _
5.10(0,5p+1) 5 5-10(2p+1)| 50(0,5p+1) 5 50(2p+1) O

_ (0,2p+10)(2p+1)+10(0,5p+1)(2p +1)+100(0,5p+1) _0,208p°+1,904p+2,4

- 50(0,5p+1)(2p +1) (0,5p+1)(2p+1)

0
3aTeM B YHCIUTENIE KEeNaTSIbHO MOJYIUTh KOA(PPHUIIMEHT MpH p- PaBHBIM €UHHUIIC.
Jlnst aTOrO BBHIHECEM 3HauUeHHE 2,4 3a CKOOKH.

2,4(0,0867p°+0,793p+1)

W (p) = (0,5p+)(2p+1)

Pemmm nostydeHHOE B YUCIUTENE KBaAPATHOE YPaBHEHHUE B CKOOKAX

D= b*-4ac=0,793"-4-0,0867-1=0,282.

o _—b+yD _-0793+0,282

, =-1,51;
2a 20,0867

X, —b-+/D _-0,793-,/0,282 _ 764
2a 20,0867



BrimonanM 3aMeHy x — p, T.K. B IEpeIaTOYHON (DYHKITMHM HCTIOIB3YETCS ITapaMeTp
D, A, ACXOJI1 U3 COOTHOLLICHUS

ax® +bx+c=a(x-x )(X-X,) naitnem c=x, X, = (~1,51)-(~7,64) =11,54.

. 0
Jl1ig osrydeHus B iepeaTouHol QyHKIMK YucIuTeNs KoddduimeHTa npu p- pas-
HOTO €UHUIIE C TeM 4TOOBI ¢ = 1 peodpazyeM YUCIUTENh CIEAYIOMUM 00pa3oM:

1,51
2,4[0,0867(p+1,51)(p+7,64) | = 2,4{0, 0867 -11, 54(@ p +1](— p +1ﬂ =

= 2,4-0,0867-11,54(0,131p+1)(0,662p +1) = 2,4(0,131p+1)(0,662p +1).

B pe3ynbrate nosrydyuM ya00HOE BhIpaXXE€HUE MPEeoOpa30BAHHON MEepeIaTOuHOM
dymkmar Wp(p), B KOTOPOM IIpH KakaoM Kod(dumuente p° cTont 1

2,4(0,131p+1)(0,662p+1)
(0,5p+1)(2p+1) '

W, (p) =

Jlnsa noctpoenus JIAUX, JIOUX u ADX pasomknyron CAY 3anuiiem BbIpaXeHUs
TUIS:

a) KOMIUIEKCHOTO KO3 (ULIMEHTA YCUIICHHUS:

2,4(0,131jew+1)(0,662j0+1)
(0,5jw+1)(2 jor+1)

WP(ja)) =

0) aMILUTUTY THO—4aCTOTHOM XapaKTEPUCTUKHU:

2,4/(0,1310)’ +1,/(0,6620)" +1

JO50) +1(20) +1

B) ()a30—4aCTOTHOI XapaKTePUCTUKHU:

A(@)=|W, (0)| =

@(w)= ArgW, (jw)= arctg0,131w+ arctg0,662 w —arctg0,5w — arctg 2w;

r) JorapuMUIECKON aMILTUTYTHO-9aCTOTHON XapaKTePUCTUKHU:

L(w)= 201g|W, (j)| =201g 2,4+201g,/(0,1310)" +1+201g,/(0,662c0)° +1 -
—2019,/(0,5)’ +1—20Ig/(20)’ +1.
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Acumnrorudeckas JIAUX u coorBercTBytomas et JIOUX npencrapieHsl Ha puc.3.
MX MOXHO MOCTPOMTH ¢ MOMOIIBIO Tpadudeckoro peaakTopa Excel, ¢ momormrsio makera
MathCAD. VYuuBepcaabHbIM CPEACTBOM JUISI MOJCIMPOBAHMS CHCTEM SIBJISETCS ITaKeT
NPUKIATHBIX MPOrpaMM IS PElICHHUs 3ajad TeXHU4Yeckux BbrunciaeHuii Matlab. Boc-
nojp3yemcs ¢pyHkiuei Margin u3 manHoro makera A pacueTta u mocrpoenus JIAUX u
JIOYX B BUne nuarpaMmbl bose ¢ OTHOBPEMEHHBIM ONPENEIICHUEM OTHOCHUTEIBHOM yC-
TOMYUBOCTU CUCTEMBI.

3ammumrem ckpunt Matlab

>>num=[0.208 1.904 2.4]; den=[1 2.5 1],

>> sys=tf(num, den)

Transfer function:
0.208s"2+1.904s+2.4

sN2+25s+1

>> margin(sys)

Bode Diagram
Gm=Inf, Pm =129 deg (at 1.24 radfzec)
1|:| T LI | T L LI | T LR | T AL |

hMagnitude (dB)

e - i

Phase (deg)

B0 & 1 111 gl 1 Lol 1 111 gl 1 L1l R EEEE

- | -

107 10 10° 10 10° 10°

Freqguency (radizec)

Pucynok 3. JIAUX u JI®UX — muarpamma boje ¢ mokaszaTelssMu OTHOCUTEIILHON YCTOHIHMBOCTH
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AMHHVITyAHO-(#)a3OBaﬂ XapakTepucTtuka

0,4
0,2

02 ‘015 1 115 2 /2,‘5
\\ /
e |\

o(w)

-1,2
A(w)

Pucynok 4. A®X pa3oMKHYTOI cUCTEMBI
[TocTpoeHne aMIIuTy 1HO-(a30BbIX XapaKTEPUCTUK

Onpenenenrne TUHAMUYECKHX CBOWCTB 3JIEMEHTAPHBIX 3BEHBEB MPOU3BOJUTCS IO
aMIUTUTYIHO-(pa30BoM xapakrepuctuke (ADX)

W(jo) = R(®) + jim(e) = A(w)-e",

rne R(w) — BemecTBeHHAs YacTh aMILTUTYAHO-(Pa30Boi xapakrepuctuku (BUX);
I(®) — MEUMAs YacTh aMIUIHTYTHO-(ha3oBoit xapakrepuctrku (MUX);
A(®) — aMIuIATYy THAsT XapaKTePUCTHKA,
¢(®) — ha3oBas xapaKTepUCTHKA.

AMIUTUTYTHO-()A30BYIO0 XapaKTEPUCTUKY MOMKHO MTOCTPOUTH B MPSMOYTOJIBHON CHUC-
TeMe KOOpAMHAT Mo 3HadyeHusIM R(w) u Im(w). g 3Toro aist KaXa0ro 3Ha4eHUs o Orpe-
nemnsietcst R(w) 1 oTkIaasiBaeTcs o ocu abcuce, 3aTeM onpenensercs /M(®) U OTKIIaIbI-
BaeTcs 1mo ocu opauHat. [lonyuennsie Touku ¢ koopauHatamu (R(w); Im(®)) coenuHsaoT-
Csl TUTAaBHOM KpHBOMi, koTopas u Oyaetr ADX.

[Toctpouts ADX MOKHO B MOJSIPHBIX KOOPAMHATAX 110 3HaYeHHIO O(®) 1 A(®). Jlst
3TOTO ISl KQKI0TO 3HAYCHHs 4acTOThI  ONpeieseTcs yroi casura ga3 ¢(®) u OTKIIa-
npiBaeTCs oT BekTopa R(w). 3aTem onpezaensercs A(®) ¥ OTKIaIpIBaeTCS Ha JIyde C 3a/1aH-
HeIM (). JlaHHBIC pacuera momerieHbl B Ta0m. 11. TloaydeHHBIE TOYKH COETUHSIOTCS
MJIaBHOM KPUBOM, KOTOpass W OyJeT aMIUIMTYJHO-(pa30BoM Xxapakrtepuctukoi. ADX pa-
30MKHYTOM CHCTEMBI IIpEeCTaBlIeHa Ha puc. 4.

5. OnpenenuM yCcTOMUMBOCTB 3aMKHYTOU CAY.
5.1. Tlo kpureputo HalikBucra onpenensieM yCTOMYMBOCTh Pa30MKHYTOM CHUCTEMBI,
a 110 KOPHAM XapaKTEpUCTUUECKOTO ITOJIMHOMA YCTOWYUBOCTD 3aMKHYTON CUCTEMBI.

Tabmnma 11
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® A(o) P() ® A(o) P()

0 2,400 0,0000 5,2 0,358 -0,7925
0,2 2,237 -0,3223 54 0,349 -0,7808
0,4 1,904 -0,5609 5,6 0,342 -0,7693
0,6 1,588 -0,7110 5,8 0,335 -0,7578
0,8 1,344 -0,8012 6 0,328 -0,7464
1 1,161 -0,8558 6,2 0,322 -0,7351
1,2 1,023 -0,8892 6,4 0,317 -0,7240
1,4 0,917 -0,9097 6,6 0,312 -0,7130
1,6 0,832 -0,9219 6,8 0,307 -0,7022
1,8 0,763 -0,9285 7 0,302 -0,6916
2 0,706 -0,9311 7,2 0,298 -0,6811
2,2 0,658 -0,9306 7,4 0,294 -0,6709
2,4 0,617 -0,9278 7,6 0,290 -0,6608
2,6 0,581 -0,9232 7,8 0,287 -0,6509
2,8 0,550 -0,9170 8 0,283 -0,6412
3 0,523 -0,9097 8,2 0,280 -0,6317
3,2 0,499 -0,9013 8,4 0,277 -0,6224
3,4 0,477 -0,8921 8,6 0,275 -0,6132
3,6 0,458 -0,8823 8,8 0,272 -0,6043
3,8 0,441 -0,8720 9 0,270 -0,5956
4 0,425 -0,8612 9,2 0,267 -0,5870
4,2 0,411 -0,8501 9,4 0,265 -0,5786
4,4 0,399 -0,8388 9,6 0,263 -0,5704
4,6 0,387 -0,8274 9,8 0,261 -0,5624
4,8 0,376 -0,8158 10 0,259 -0,5546
5 0,367 -0,8041 100 0,209 -0,0663

1000 0,208 -0,0066

Kpurepuit HalikBucTa mo3BosisieT CyuTh 00 YCTOHYMBOCTH 3aMKHYTON CUCTEMBI 10
aMIUTUTYTHO-(a30BOM XapaKTEPUCTUKE PA3OMKHYTOTO KOHTYpPa CUCTEMBI.

[Toctpoum nuarpammy HaikBucTa ¢ ucrnosb3oBaHueM (GyHKIUH NYQUISt cucTeMsl
nporpammupoBanus Matlab. [1yis atoro Bo3sMeM mepeaTouHyo GYHKIIHIO Pa3OMKHYTOM
CAY, npencrapiieHHyto B ypaBHeHuu (1)

0,208p°+1,904p+2,4 _ 0,208p°+1,904p+2,4

W, (p) = —
() (0,5p+1)(2p+1) pP+2,5p+1

[lepenatounas ¢pynkuus 3aMmkHyToM CAY:
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Kk,
kk, (pHkk) 1k }
k3k4(T2p+1) K, k3k4(T5p+1)

kK,
klkz(p+k3k4)(T5p+1)+k4(T2p+1)(T5p+l)+k5(T2p+1)}
ksk, (T, p+1)(Tsp+1)
Kk,
klkz(p+k3k4)(T5p+1)+k4(T2p+l)(T5p+1)+k5(T2p+1)}
(T,p+1)(T;p+1)
Kok, (T,p+1)(Tsp+1) _
(T, p+1)(Typ+1) +k K kg (PHkaK, ) (Tsp+1) + K kg (T, p+1)(Tsp +1) +ksks (T, p+1)
5.10-(0,5p+1)(2p+1) )
(0,5p+1)(2p+1)+0,1-2-0,02-( p+5-10)(2p+1)+10-0,02-(0,5p+1)(2p+1)+100-0,02-(0,5p+1) -
B 50p%+125p +50 _ 50p*+125p+50
" p2+2,5p+1+0,008p2 +0,404p +0,2+0,2p? +0,5p+0,2+ p+2  1,208p%+4,404p+3,4 (2)

W, (p) =
1+kK K, {

1+k3k4k{

(T,p+1)(Tsp +1)+k{

3amumiem ckpunt Matlab ¢ nepemennbiMu NUM u den s pazomkayToii CAY u
numz u denz mis 3amkayTOH CAY COOTBETCTBEHHO:

>> num=[0.208 1.904 2.4]; den=[1 2.5 1];numz=[50 125 50]; denz=[1.208 4.404
3.4];

>> sys=tf(num, den);

>> roots(den)

ans =

-2.0000
-0.5000
>> roots(denz)
ans =

-2.5357
-1.1100.
>> nyquist (Sys).

Komanza roots(den) Bo3spainaet 3HaueHus: KopHeil pasomknytoit CAY, a koMaHa
roots(denz) onpenensier 3HaueHus kopHe 3aMkayTol CAY. Kak BuauM, Bce KOpHHU 3aMK-
HyTol CAY MMEIOT OTpHIIaTeIbHBIC BEIIICCTBCHHBIC YaCTH, a 3HAYUT, CHCTEMa yCTONYNBA.

Ha puc. 5 npuBenena nuarpamma HaiikBrcTa, KOTOpas, Kak BUAMM, HE OXBATHIBAET
Touky (-1; JO) KOMIUIEKCHOW IUTOCKOCTH. DTO IMO3BOJIIET TOBOPHTH 00 YCTOWYMBOCTH
3amkHyTOM CAY 6€3 HaX0XACHHUS KOPHEH XapaKTePUCTUIECKOTO YPaBHECHHUS.

[Tockonbky QyHKIMS NYQUiSt mpuMeHeHa 0e3 yKa3aHHs IapaMeTpoB, TO AHarpamma
CTPOMTCS ~ aBTOMATHYECKH JUIsI  BCEr0  Juama3oHa  PEryJMpOBaHUS  YaCTOTHI
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® € (—o0; +0) u momHbIA Tomorpad HalikBucTa cHMMETPUYEH OTHOCHUTEIHHO JCHUCTBU-
TEJILHOU OCH.

File Edit Wiew Insert Tools ‘Window Help

DEEE A A/ 2 LT

Myquist Disgram
15 T T T T T T

Imaginary Axis

05 a 05 1 15 2 25
Real Axis

Pucynok5 I'omorpad HaiikBucra pazomknyTtoit CAY

5.2. Tlo xpureputo ['ypBuia: ajis 3TOro mnepesaTouHyr0 (PYHKIUIO 3aMKHYTOMN
CAY (2):

50p%+125p +50
W, (p) = p2 P -
1,208p° +4,404p+3,4

CocraBum onpenenurenu ['ypsuia u3 kKo3pOUIMEHTOB XapaKTEPUCTUYECKOIO MO-
JMHOMA 3aMKHYTOUW CHCTEMBI 2-TO TOPSIIKA;

1,208p° +4,404p+3,4=0

0| [4,404 ©
N i

1 _ = 4,404.3,4-1,208-0=14,9736 > 0.
a, a, |1,208 3,4

OnpenenuTenb NOJOKUTEIBLHBIN MPH MOJI0KUTEIIBHOM KO3 dUIIMEHTE ag, CeI0Ba-
TEJIbHO, 3aMKHYTasi CUCTEMa YCTONYHUBA.

Bce kxopHH XapaKTEpUCTUYECKOTO MOJWHOMA HMEIOT OTpUIATEIbHYI JICHCTBU-
TEJIbHYIO 4acTh, CJIEOBATEIbHO, B COOTBETCTBUM C HEOOXOIUMBIM U JIOCTATOYHBIM YCJIO-
BUEM YCTOWYMBOCTH, 3aMKHYTasi CUCTEMA HEYCTOMYMBA.

6. [IpoBepuM MOJIyYEHHBIA PE3YNHTAT C MOMOIIBIO CHUCTEMBI MPOrPaMMHUPOBAHUS
Matlab, HemmocpeacTBeHHO BBIYMCINB KOPHU XapaKTEPUCTUYECKOTO YPaBHEHHS: 3aMKHY-
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Toil cuctembl. [t aTOro Bocmoib3dyeMcsi pyHkiueit «pole». Hmwke npuBenen ckpunt u
pE3yNbTaT BBIYMCIICHUS U PE3YJIBTAT BHIYMCIICHHUS KOPHEH, a TAK)KE UX PACIIOIOKEHHE Ha
KOMIUTEKCHOM TNIOCKOCTH (pHC. 6).

>> numz=[50 125 50]; denz=[1.208 4.404 3.4];
>> sysz=tf(numz, denz);
>> sys=feedback(sysz,[0])

Transfer function:
50s"2 +125s+ 50

1.208 s"2 +4.404s + 3.4

>> pole(sys)
ans =

-2.5357
-1.1100

>> pzmap(sys)

7. TlocTporM BpeMEHHBIE XapaKTEPUCTHKU CHUCTEMBI, JIJISl YETO BOCIOJIb3yeMCs Ma-
kerom MatLab u 6udmmorexoii Simulink. J{ist moctpoerus Bocnonb3yeMcs epeaTOqHOM
dbyHKmeln 3amMkHyTOM cucteMbl (2). Ha Bxon 1-ro 3BeHa MogaIuM BXOJHOE CTYIIEHYATOS
BO3JICMCTBHE C 3aIEpKKOM 1 C, HA BXOJ BTOPOTO — MMITYJIbCHOE BO3JIEUCTBHE C ITapaMeT-
pamu (Period — 10 sec; Pulse Width — 1 %).

B pe3ynbraTe myteM mojenupoBaHus 3aMKHYTOH CAY moiayduMm NEpeXoIHYI0 U
MMITYJIbCHYIO IEPEXOAHBIE XapAKTEPUCTUKH CUCTEMBI. Y CTAHOBHBILIEECS] 3HAUEHUE HA BbI-
XOJI€ CUCTEMBI COCTaBWJIO 15 enuHMmIIL.
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2 Figure No. 1

File Edit Yew Insert Tools ‘Window Help
DEEE YA/ 22D
Pole-Fero Map
1 T T T T T
0sF —
0E —
o4k System: sys System: svs _
Pole : -2.54 Pale : -1.11
ool Datnping: 1 Datnping: 1 N
% ' Owershoot (%) 0 Owerzhoot (96 0
- Freguency (radfzec). 2.54 Freguency (radfzec) 1.11
= - --------- O EEELEE e R ittt e EELEE T EF-—-------- —
%-, Swstem: sys Swystem: svs
E 02k fero: -2 fero: -0.5
a Damping: 1 Crarmping: 1
04 Overshoot (%) 0 Owershoot (%) 0
o Freguency (radfzec); 2 Freguency (radfzec) 0.5
06 -
08 -
A 1 1 1 1 1
-3 -25 -2 -1.5 -1 -5 1]
Feal Axis

Pucynok 6. PacrionoxeHne KopHei XapakTepUCTHIECKOTO MOJTMHOMA Ha KOMILIEKCHON TIOCKOCTH

=1 untitled *

File Edit Miew Simulation Format  Tools  Help
DS w2 [ 3 Harmal - $ ﬁ @
5052+1255+50
2 h
1.2085- +4 4045+3.4
Step Transfer Feni
5052 +1255+50
U1 >
120852 +4.4045+3.4
Fulse Transfer Fen?
Generator Scope
FoToBO 115%: ode45

Pucynok 7. Cxema 1uist IOJTy4eHUsI BDEMEHHBIX XapaKTePUCTUK
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S8 LY ABE

PPICYHOK? Cxema IJIS ITOJTYYCHH A BPEMCHHBIX XapPaKTCPUCTUK

B 3aBepienun padoTel HEOOX0UMO:

— OLEHUTh YCTOWYUBOCTH CUCTEMBI;

— CpaBHUTH MOKa3aTelN yCTOMYMBOCTH CHUCTEMBI, MOJYYCHHBIE C HCIIOJIb30Ba-
HUEM Pa3INIHBIX KPUTEPUEB YCTOMYUBOCTH;

— clenaTth BBIBOJ O KAa4ECTBEHHBIX TOKA3aTeNAX PETYIMPOBAHHS pacCMaTpH-
BAEMOW CHCTEMBI, 0 €€ PaboTOCIOCOOHOCTH M LEIECO00PA3HOCTH BHEAPEHUS €€ B

PEAIBHYIO CUCTEMY YIIPABJICHUS.
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3. BAPUAHTHI PACUETHBIX 3A TAHUM

T,d2X, /dt® +dX, /dt = Ky (X, + X, ):
TdeZ/dt+X2:K25;

Koy = X3+ Xy,

T5dX5/dt+X5:K5dXBb,X/dt;

5:_(X5+XBBIX);

X, =Ko,

X6:K6(x1+X2);

X,=K,X,.

K, =25 K,=15 K,=01 K,=5 K,=10; K;=20;
T,=10c; T,=5¢c; T,=10c.

T,d2X, /dt? +dX, /dt = K, (X, + X, );
T,dX, /dt+ X, =K, X;;
T,dX,/dt+ X, =K,6;

0 =—Xg;

Xg = Xg+ X,

X, =Ky dX, /dt;

Xg = KsXo;

X7 =Ko X gy

X,=K,X,;

X = X3+ X5

K, =2, K,=5 K,=05 K,=10; K,=100; K,=0,02;
K,=2, T,=10c; T,=5¢; T,=2c

T,d°X,/dt* +dX, /dt = K, (X, +X,);
Xppx = X + X

XSZKSdXBle/dt;

Xeo = Ke X ppxs

X; =X+ Xs;

o0=—Xy;

T, dX,/dt+ X, = K,5;
T,dX, /dt+ X, = K, X,;

X, =K, X;

K, =2, K,=5 K;=10; K,=50; K.=001, K,=01
T,=10c¢, T,=2c; T,=05c.

X3:K3(XBX+X2)§

KX =X, + X5

T, d*X, /dt* + dX, /dt = K,5;

Xe =X+ X,

X, =K,3;

0 ==Xpuns

T, dX,/dt+ X, = K, X;;

K, =15, K,=10; K,=150; K,=0,01;, K,=15;
T,=01c; T,=>5c.
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T,d?X,/dt? + T, dX, /dt+ X, = K (X 4y + X, + X, );
X, =K, X,;

Xppy =X+ X5

X7 =KXy

T, dX;/dt+ X, =K X;

Xe =KeX7;

0 =—(Xs+ Xe);

X, =K, ds/dt;

X, =K,7;

K, =5; K,=10; K,=2;, K,=01 K,=0,05
K,=07¢;, T,=07¢; T,=1c. T, =>5c.

T, dX, /dt+ X, =K, X;;
X;= Ke(XBX +X2);

X, =K,0;

5:_(XBMX + Xa);

T, d?X, /dt? +dX, /dt = K,&;
Xe = KgXs;

Xppe = X + X

K, =01 K,=15 K,=10; K,=5 K,=05 K,=15

T,=02c, T.=>5c.

T,d2X,/dt? +dX, /dt = K, (X ,, + X, );
T,dX, /dt+ X, =K, X;;

T, dX,/dt+ X, =K,5;

o=—X,;

X; =X+ Xg;

XSZKdeBbIX/dt;

X = KeXppixs

X, =K, X,;

Xy =X+ X5

K, =2, K,=4, K,=01 K,=15, K,=100;
T,=05c;, T,=2c; T,=5c.

'I'3 dXS/dt+ X3 = KSXBHX;
T1 deb[X/dt = X4;

X, =K Xpy;

X, =X, —-X,;
Xy = Xy =4,
X,=0+X,;

K, =2, K,=4; T,=00lc; T,=05c.
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10.

11.

12.

13.

X, =-K,5;
Tadxsblx/dt+biIX=K3(x2+x4+5);
Xy =KXy
TdeZ/dt+X2=K2Xl;
XBX_XBbIX:é‘;

K, =2, K,=5 K,=3 K,=8

T, =0]1c;

T, =1c.

T, dX, /dt+ X, = K, (X, + X, = X,):

X, =K,(5

- X5);

X4 = K4XBb]X;
Tz dszuX/dtz +deb1X/dt = stz;

Xs =KX
o=—-X,
K, =05;
T, =0]1c;

BbIX?

K,=2, K,=100; K,=002;, K,=15

T,=2c.

Xppx = Xy _Xs;
T3d)(3/d'[+)(3 = K3(T2 dxz/dt+X2);
X, =X4_XBJS]X+5;

T4 dx4/dt+X4 = K4XBb1X;
o= XBX_XBbIX
K,=4, K,=7,T,=01c; T, =1c; T, =10c.

X, =X,y — X, +5;
X, =T,dX, /dt;
X, =K, X;;

X

BBIX — X2 + X3;

o= XBX - XBbIX;

T,dX, /dt+ X, = K,X

BbIX ?

K, =5 K,=8,T,=01c; T, =5c.

T,d2X, /dt? + T, dX, /dt+ X, = K, (X, + X, + X, );

X, =K, X

2

KXppy = X3+ Xy;
T, dX, /dt+ X = Ko X s
T dX, /dt+ X = Ke X pns

X, =K, d&/dt;
§=—(Xy +Xg);
X, =K,0;

K, =100; K,=2
T, =1k, T,=2c

K, =3
T, =10c;

K,=01 K,=5;
T, =50c.
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14.

15.

16.

17.

X7 =Xy + X5

XBb]X:KB(X7+X5);

Ko = Ke X ppy

T, d?X, /dt? +T,dX, /dt + X, = K,&;

T, dX,/dt+ X, =K,5;

X, =K/5;

X, =K, (X, +X,);

0 ==Xg;

K, =05 K,=2; K,;=150; K,=0,05;, K,=7; K;=3
T,=0,2¢c; T,=5c; T,=2c

Xe =Xy + X,
5:_XBI>1X;
Xy =K (Xs +X6);

T,d*X, /dt® + T, dX, /dt = K.5;

T,dX,/dt+ X, =K,5;

X, =K Xy,

X, =K, (dX,/dt+dX,/dt);

K, =5 K,=25 K,=0,02; K,=100; K.=7,
T,=2c; T,=5c; T,=0,5bc.

T,d?X,/dt? + T, dX, /dt + X, = K, (X, + X, + X,);
X, =K, X,;

Koy = Xy + X5

X7 =KXy

Tsts/dt+X5:K5X7;

TodX,/dt + X, = K X;

5 =—(Xs+Xy);

X, =K, d§/dt;

X, =K,3;

K, =05 K,=08 K,=100; K,=4;, K.=5 K,=0,02;
K,=5 T7,=0,75; T,=2c; T,=10c; T =50c.

T, dX, /dt+ X, = K, (X, + X, = X, )
X4:K4(XBX+X1_X6);
dXs/dt=K3X2;
Xy =X+ X5
Xo=KeXppxs
TdeS/dt+X5:K5dX2/dt;
X7 =Ko Xy
o0=-X,;
X, =X,+0;
K,=5 K,=105 K,=150; K,=0,01, K,=7 K,=05
T,=05¢c; T,=2c
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18.

19.

20.

21.

T, dX, /dt+ X, = K, (X 5 + X, = X¢ );
T,d?X,/dt? +dX,/dt = K, X,;
X4:K4(XBX+X1_X6);
Xoppe = Xg + Xy

Xo =Ko dXpy, /dt;

X7 =KX g
T,dX,/dt+ X, = K, dX, /dt;
o=-X;

X1=K1(5_X5);

K, =15 K,=10; K,=005 K,=120; K;=15;
T,=01c; T,=2c; T,=8c

T,d?X,/dt? +T,dX, /dt+ X, = K (X, + X, + X, ):
X, =KX,

Xppy = X3+ X5

KXo =KX pppys

T,dXg/dt+ X, = K X 0

5=—(Xg+X;),

X, =K, ds&/dt;

X, =K,0;

Ks=0,2;

K, =2, K,=10; K,=5 K,=100; K,=01 K,=0,02;

T,=1c; T,=2c; T,=10c.

dX3/dt= K3(XBX+XBbIX_x4);

X, =K, X;;

0 =-X;;

Tldz)(BbIX/dt2 +dXBb[X/dt = KZ(Xl _XBbIX);
X, =K6;

K, =100; K,=5 K,=002; K,=0]1

T, =10c.

T,d’X,/dt? + T,dX, /dt+ X, = K, (X, + X, = X, );
T4dX4/dt+ X, =K, X,;

Xpgy = X3+ X3

Xs =KX

5:_(X5 +XBb1X);

X, =Ko,

dX,/dt=K,5

K, =10; K,=100; K,=3, K,=01 K.=05 K =1

T,=05c, T,=1c; T,=10c.
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22.

23.

24,

25.

26.

6 = Xy = Xy

X, =50;

X,=0,1dX,, /dt;
0,3dX,/dr+ X, =20(X, +X,);
2d°X,,,. /dt® +dX,,, [dt = X,.

TZdZXBbIX/dt2+dXBbIX/dt:KZ(XBX+X1_X4);

X3 =KX ppn

T,dX,/dt+ X, =K, dX,/dt;

Xe = Kg X3,

Xg =KXy

5=—(Xs+X,);

T dX,/dt+ X, =K,5;

K, =105, K,=01 K,;=100; K,=0,015; K, =2
T,=1; T,=5c¢ T,=02c

TlXm/dt + Xy = KX gy

5:XBX_XBbIX;
T,dX,/dt+X, = K, (X, - X,);
X3=K3dX2/d'[+X2;

dX,/dt=K,X,;
TSdXBbIX/dt+XBbIX:K5(5_X4);

K, =05 K,=2; K,;=10; K,=2; K,=5
T,=01c; T,=2c; T,=10c.

X1 =KX s

6= Xpx = Xppxs

T,dX,/dt+ X, =K, (X, - X,);
dX,/dt= K, (X, + X, );
T4dXBb1X/dt+XBb1X=K4(5_X3);
K, =10; K,=2; K,=05 K,=T,
T,=1c; T,=b5c.

O =Xy = Xy
X, =K,6;
dXx,/dt=K,X;
T,dX,/dt+ X, = X, + X,;
T, dXBbIX/dt+XBbIX =K, X,;
K, =50; K,=5  K,=30;
T7,=0,05c; T,=0,01c.
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27.

28.

0= Xy =X ppxs

T, dX,/dt=K,6 - X,;

Xy =Xy + Xppps
TZdXBbIX/dt+ X gy = Ky X5
K, =10; K,=5;
T,=01c;, T,=2c

6= XBX _XBbIX;
Xl :0!551
X, =dX,, /dt;

0,5dX, /dt+ X, =100(X, + X, );

daXBbIX/dts +d2XBbIX/dt2 +dX,,, /dt=X,;
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